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В науковому дослідженні розкрито поняття психологічного пізнання, досліджено 

його місце і роль в процесі здійснення судово-психологічної експертизи. Автором також 

встановлено особливості правового статусу професійного психолога та використання 

його психологічного пізнання в процесі розгляду судових справ в адміністративному 

процесі. 
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Постановка проблеми. Використання експертизи в судовому процесі є важливим 

фактором розкриття правопорушення, доведення чи спростування пов’язаних з ним 

фактичних обставин справи. Однак у вітчизняній юридичній науці немає усталеної дімки 

відносно того, чи використання експертизи в судовому процесі є використанням 

спеціальних знань, чи використанням спеціальних методів пізнання. Значимість цього 

питання проявляється не лише в його теоретичному сенсі, а й у практичному змісті. Тому, 

з’ясування ролі та місця психологічного пізнання під час проведення судово-

психологічної експертизи в адміністративному процесі становить актуальність та 

практичну значимість досліджуваної проблеми. Розкриття категорії психологічного 

пізнання є важливим і тому, що саме пізнання виступає основою та передумовою до 

формування психологічного знання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Перші наукові дослідження у сфері 

з’ясування змісту психологічного пізнання були здійснені професором І.Соротягіним в 

контексті вивчення психологічної експертизи. Подальші напрацювання в цій галузі 

здійснили В.Гордєєв, В.Колпаков, М.Сегай, М.Строгович, В.Стринжа.  

Вперше спеціальне психологічне пізнання, як окрема проблема, була поставлена 

автором цієї статті в кінці 1980-х рр. У наш час, запропоновані наукові підходи та 

концепції знайшли практичне застосування у дослідженнях В.Кощинця, А.Луцького, 

В.Марчака та інших науковців. 
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Постановка завдання. Метою статті є з’ясування і розкриття змісту поняття 

психологічного пізнання, його взаємодії з психологічним знанням, а також дослідження 

процес практичної його реалізації при проведенні судово-психологічної експертизи в 

адміністративному процесі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. При розкритті поставленої мети та 

з’ясування місця психологічного пізнання у судово-психологічній експертизі необхідно 

розкрити зміст поняття «пізнання». Пізнання є творчою діяльністю людини, орієнтованою 

на отримання достовірних знань про світ. Пізнання, насамперед, пов’язане з культурою, 

цивілізацією та релігією. Воно здійснюється на основі вже наявних знань і в залежності 

від засобів і методів (пізнання) може проявлятися як буденне, міфологічне, релігійне, 

художнє, філософське, наукове. Центральним питанням теорії пізнання є питання про 

можливість адекватного відтворення суб’єктом пізнання сутнісних характеристик 

пізнаваного явища. 

Характеризуючи пізнання, як творчу діяльність, в його структурі, на нашу думку, 

варто виділити чуттєвий і раціональний рівень. Так, чуттєвий рівень пізнання 

здійснюється за допомогою відчуття, сприйняття і уявлення при безпосередньому впливі 

об’єкта пізнання на чуття суб’єкта пізнання. Раціональний рівень осягається за допомогою 

логіки (понять, суджень, умовиводів) та пов'язаний із проявом мислення. Закономірно, що 

в процесі пізнання проявляється також і інтуїція. Специфічною рисою прояву інтуїції є те, 

що вона може мати місце і в нормальному пізнанні, і в пізнанні експертом обставин 

справи в судовому процесі, і в пізнавальній діяльності органів досудового розслідування. 

Пізнання є процесом ідеального освоєння світу, який відображається у свідомості 

того, хто здійснює пізнавальну діяльність. При цьому в результаті пізнання не 

створюється копія об’єкту пізнання, не наступає «повторення» в ідеальній формі того, що 

є. На нашу думку, у випадку, коли йде мова про експертне пізнання по конкретній судовій 

справі, пізнання відображає одночасно і особливе, і одиничне. О.Кульчицький, виходячи з 

розуміння пізнання як особливого роду відношення між об’єктом і суб’єктом пізнання та 

подальших суперечностей, розбіжностей поглядів, що виникають внаслідок цього, ставить 

слушне питання чи можна знайти метод пізнання, який би забезпечував адекватність 

цього процесу [3, с. 113]. Як неодноразово зазначалося в наших попередніх дослідженнях, 

основою пізнання є психічна діяльність, зокрема, мислення, а змістом мислення є логіка, а 

тому саме логічні операції (аналіз, синтез, порівняння, класифікація, систематизація, 

узагальнення, абстрагування, конкретизація) виступають основою реалізації пізнання [1, 

с. 6-10]. Однак, логічний аналіз у пізнанні повинен суміщатися з змістовим і процедурним 

аналізом знання та наукового мислення. Тільки такий комплексний підхід призводить до 

того, що результатом пізнання буде отримання пізнавачем знань про пізнаваний суб’єкт. 

Тобто, кінцевим продуктом діяльності людини, невід’ємною складовою якої є пізнання, 

виступають отримані знання, які можуть бути науковими чи ненауковими [5, с. 9-16]. 

Що стосується психологічного пізнання, яке здійснюється експертом психологом, 

то його результатом є отримання нового знання про пізнаваний об’єкт (у даному випадку 

ним виступає людина, її особливості психічної діяльності, психічні стани, процеси та ін.). 

Специфічною рисою психологічного пізнання є те, що при його застосуванні в суді при 

розгляді справ про адміністративні делікти слід враховувати процес цілеспрямованого 

відображення об’єктивних проявів психіки, особистості конкретної людини чи психічного 

складу поведінки, діяльності, що здійснюються за допомогою пізнання освіченою особою 

[2, с. 83]. 

Для більш конкретного з’ясування обставин спеціального психологічного пізнання 
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в суді при розгляді справ про адміністративні правопорушення необхідно проаналізувати 

його у співвідношенні із загальнотеоретичною (філософською) концепцією пізнання. З 

іншого боку, у зв’язку з тим, що цей вид пізнання реалізується в рамках адміністративного 

деліктного процесу, необхідно його співвідносити з теоретичними концепціями, 

приведеними в науці кримінального процесу, криміналістиці і юридичній психології. 

Вихідними в дослідженні змісту пізнання взагалі і змісту пізнання при розгляді 

справ у суді є аналіз сутності пізнання як відображення. Відображення є всезагальною 

особливістю матерії, під якою в загальному вигляді розуміється результат діалектичної 

взаємодії матеріальних об’єктів. Природу пізнання, його можливостей, відношення знання 

до реальності, умов його достовірності та істинності, пізнавальний результат як знання, 

що виражає реальне істинне становище речей вивчає теорія пізнання чи гносеологія. У 

загальному, у об’єкті, що пізнається людиною, можна умовно виділити пізнання природи і 

пізнання явищ суспільного життя. Між цими видами пізнання немає конкретної межі, 

оскільки вони характеризуються всіма загальними закономірностями пізнавального 

процесу, розробленого теорією пізнання. Разом з тим, дане пізнання має свою специфіку, 

що визначається особливостями предмету соціального пізнання, формами та умовами 

його розвитку, практичними завданнями, які виконуються на основі пізнання соціальних 

явищ. 

Специфічною рисою соціального пізнання є те, що пізнавач не завжди має 

можливість споглядати те, що пізнається, мати з ним безпосередній контакт, а тим більше 

експериментувати з ним, що реально доступно в пізнанні природи. Для соціального 

пізнання специфічним і характерним також є те, що явище може не тільки не співпадати із 

реальністю, але і бути її викривленням. Це потребує великої і складної розумової 

діяльності, щоб за викривленими явищами побачити їх істинну сутність. Ця ситуація може 

мати місце в юриспруденції особливо в адміністративному деліктному процесі, коли 

окремі явища, що є очевидними (наприклад, знайдені на місці вчинення правопорушення 

предмети), викривають дійсну сутність цих явищ. 

Пізнання соціальних явищ, в тому числі пізнання, яке здійснюється психологом в 

суді при розгляді судових справ,  базується на низці принципів: об’єктивності, 

пізнаваності, активного творчого відображення, діалектики, практичності, історизму, 

конкретності істини. Ці загальнофілософські принципи трансформуються у принципи 

конкретної галузевої науки та виступають методологією пізнання в практиці (зокрема, в 

практиці використання спеціальних психологічних знань в суді при розгляді справ про 

адміністративне правопорушення). Практична діяльність психолога, в цьому випадку, є 

його специфічною працею (різновидом діяльності). 

Надзвичайно важливою специфікою пізнання людини є те, що воно виникло в 

процесі праці і на її основі. В праці людини проявилося і пізнання природи, і пізнання (в 

історичному аспекті) соціальних явищ, які розвиваються. В процесі трудової діяльності 

відбувається закономірний інформаційний обмін між суб’єктом і об’єктом, що є проявом 

активності пізнаваного суб’єкта в процесі праці. Під її впливом формуються різноманітні 

види пізнання. Першочерговим наслідком праці є мова і мовлення, що виступають 

найважливішим інструментом пізнання. У трудовій діяльності людина має справу з 

реально існуючими предметами, взаємодія з якими потребує спеціальних навичок, 

цілеспрямованих дій, що дозволяють отримати бажаний результат. 

Прийнято виділяти три види пізнання, які сформувалися на основі праці: 

повсякденне; наукове; філософське. Характеризуючи кожен з видів пізнання, варто 

зауважити, що повсякденне пізнання пов’язане, насамперед, з повсякденними вчинками, 
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стихійно отриманими знаннями. У повсякденному пізнанні проявляється життєвий досвід 

і здоровий прагматизм, які виступають узагальненням повсякденних знань, перевірених і 

підтверджених практикою окремих людей. Не дивлячись на те, що повсякденні знання 

поверхневі і пов’язані, насамперед, з особистісними цінностями людини, є суб’єктивними, 

вони все ж таки містять в собі сторони правильного відображення дійсності. У міру 

розширення таких знань створюється передумова для їх узагальнення, переосмислення, 

систематизації, тобто для пізнання більш високого рівня – наукового і філософського. 

Наукове пізнання – це процес отримання системи точно сформульованих і 

перевірених знань про явища і їх глибинні зв’язки. На основі цього виводяться закони 

природи і суспільства, визначаються особливі поняття і категорії. Наукове пізнання – це 

результат практичної діяльності людства, осмислений і узагальнений науковцями, що 

діють відповідно до завдань суспільної практики. 

Натомість, філософське пізнання складається у відповідності з повсякденними 

знаннями і в тій чи іншій мірі включає елементи науковості. Головну роль у 

філософському пізнанні відіграють ідеологічні, політичні, культурологічні відносини. 

Знання, які отримані у ході філософського пізнання, співвідносяться з конкретними 

науковими знаннями та складають єдину систему знань про. Так, у процесі судового 

розгляду справ суддя для виявлення психологічних сторін правопорушення чи 

психологічних особливостей особи правопорушника, потерпілого, свідка, найчастіше 

користуються повсякденним чи буденним пізнанням. 

Специфічною рисою повсякденного пізнання є те, що воно зумовлене 

індивідуальною повсякденною практикою окремої людини. В її процесі людина чуттєво 

сприймає оточуючі її явища і виробляє раціональні підходи до них. 

Наукове пізнання безпосередньо пов’язане з повсякденним, оскільки кожний 

науковець володіє чуттєвим сприйняттям, мовою і логічним мисленням. Як вже 

зазначалося у попередніх наукових дослідженнях, будь-які наукові уявлення і поняття, що 

виникають в процесі наукового пізнання, спочатку проходять стадію повсякденного 

розуміння, виражаються у повсякденній мові і зіставляються з повсякденними знаннями 

[2, с. 87]. Загалом, в науковому пізнанні прийнято виділяти два рівні чи ступені: 

емпіричний і теоретичний. В науковій літературі часто висловлюється твердження, що 

емпіричний рівень пізнання не включає в себе логічного мислення. Однак таке 

твердження є помилковим, оскільки на цьому рівні застосовується аналіз і синтез, 

індукція і дедукція. Єдиною відмінністю є те, що тут обмежене практичне застосування 

знань. Емпіричний та теоретичний рівень пізнання діалектично взаємопов’язані, 

представляють собою протилежності, притаманні науковому пізнанню.  

Особливої уваги заслуговує оцінка взаємодії пізнання та мислення. Мислення 

виступає процесом опосередкованого і узагальненого відображення людиною предметів і 

явищ об’єктивної дійсності в їх суб’єктивних зв’язках і відношеннях [4, с. 193]. Тобто 

пізнання пов’язане із відображенням та проявом його всіх різновидностей: відчуття, 

сприйняття, мислення, пам’яті тощо.  

Для повноцінного розкриття процесу застосування психологічного пізнання при 

проведенні судово-психологічної експертизи в адміністративному процесі, необхідно 

розкрити поняття істини, яка є сутністю і результатом процесу пізнання. Під істиною 

розуміється адекватне відображення об’єкта, який пізнається суб’єктом, відтворення його 

таким, яким він існує сам по собі, незалежно від людини і її свідомості. Істина – це такий 

склад людських уявлень, який залежить від суб’єкта, тобто не залежить ні від людини, ні 
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від людства. Істина виражає саму сутність переходу від незнання до знання, який 

характеризується такими ознаками, як абсолютність і відносність.  

Абсолютність істини чи абсолютна істина – це повне, точне, вичерпуюче 

відображення об’єкту в свідомості суб’єкта. У широкому розумінні абсолютна істина є 

межею, до якої спрямовуються зусилля пізнаючого суб’єкта і яку ніяк не може осягнути 

пізнання; у вузькому розумінні – це повне і точне знання окремих моментів дійсності. У 

цьому значенні абсолютна істина є елементом досягнутого знання. Натомість, відносна 

істина є неповним, неточним, частковим і наближеним відображенням у свідомості 

суб’єкта, що внаслідок своєї неповноти і неточності змінюється, поглиблюється, 

уточнюється в процесі розвитку пізнання. 

Процедурою встановлення істинності пізнання за допомогою деяких логічних 

роздумів і за допомогою чуттєвого сприйняття предметів і явищ є доказування. 

Доказування здійснюється за допомогою умовиводів, тобто розумових дій, що пов’язують 

в кінці думки різноманітного змісту, а також логічних висновків, що ґрунтуються на 

«зовнішніх засобах» шляхом словесного запису думок чи їх формалізації, що мають на 

меті довести до мінімуму «несвідомі» елементи висновку, перевести абстрактний хід 

думок на мову «символів». Тобто, доказування в процесі пізнання (встановлення істини) 

пов’язане, перш за все, з традиційною чи формальною логікою. 

Пізнання в адміністративному процесі також пов’язується з доказуванням і 

встановленням істини. Проблеми пізнання, істини, доказування є предметом дослідження 

в теорії доказів протягом всієї історії її розвитку. Варто зауважити, що це питання мало і 

має досить суттєве практичне значення. І власне від того, як трактувалася на рівні теорії 

можливість пізнання фактів вчиненого правопорушення, засобів і способів встановлення 

істини, складу доказування і доказів, практики органів суду, то відповідність формальній і 

діалектичній логіці в окремі періоди кардинально відрізнялося. 

Доказування з метою встановлення істини базується, перш за все, на формальній 

логіці, здійснюється з допомогою її правил. Визначення пізнання в якості компонента 

доказування означає, що воно є лише якоюсь частиною доказування. А оскільки 

доказування пов’язане з логікою, то воно відповідає теоретичному рівню пізнання. Тобто, 

пізнання в кримінальному процесі обмежується лише науково-теоретичною сферою. 

Ототожнення пізнання і дослідження також є невірним, оскільки досліджується лише 

один (хоча і важливий) прояв пізнання. 

Узагальнення трактувань пізнання в науці процесуального права, криміналістиці, 

юридичній психології, з одного боку, і у філософії, наукознавств, з другого боку, дозволяє 

визначити пізнання в судовому процесі як відображення об’єктивної дійсності, що 

проявляється на трьох рівнях – філософському, науковому і повсякденному. У залежності 

від стадії юрисдикційного процесу, ступеня законодавчого регулювання, процесуальних 

цілей спрямованості, пізнання може носити доказовий чи допоміжний характер. Однак, у 

будь-якому випадку воно буде процесуальним, оскільки поза метою судочинства воно не 

має сенсу. Ці загальні положення однаковим чином відносяться і до спеціального 

психологічного знання. Психологічним пізнанням в судочинстві слід вважати процес 

цілеспрямованого відображення об’єктивних проявів психіки конкретної людини, 

психологічного змісту поведінки, вчинку, діяльності, що здійснюється завдяки 

пізнавальній діяльності суб’єкта, який, в свою чергу, володіє спеціальними 

психологічними знаннями. Іншими слова, це специфічне пізнання, пов’язане з 

пізнавальною діяльністю професійного психолога. У той же час, таке пізнання є 
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професійним пізнанням, яке включає проаналізовані вище три форми пізнання 

(філософське, наукове і повсякденне). 

Від психологічного пізнання відрізняється психологічне знання як система 

відомостей про закономірності виникнення і розвитку психіки, про психічні явища, стани, 

процеси, про спілкування, поведінку, діяльність людини. Вироблене і отримане в такий 

спосіб психологічною наукою знання стає інструментом виконання завдань судочинства 

тоді, коли воно застосовується для практичних цілей у процесі судового розгляду судових 

справ для пізнання психологічних складових (правових і процесуальних явищ і фактів). 

Саме факти та явища є значимими для правильного вирішення справи та такими, що 

характеризують непатологічні прояви психіки правопорушника, потерпілого чи свідка. 

Психолог, який залучений до розгляду справи в суді, реалізовуючи психологічне 

пізнання, отримує нове психологічне знання щодо осіб, обставин чи фактів, які 

представляють інтерес для суду. Особливістю є те, що таке знання мусить бути 

представлене для суду в зрозумілих термінах і поняттях, у формі певного письмового 

документа чи в усній формі, з подальшою фіксацією в протоколах судового засідання. Для 

того, щоб одержувач (суд) психологічного знання міг ним скористатися, психолог 

зобов’язаний в разі потреби роз’яснити його, розтлумачити (можливо використавши 

навіть популярну форму). 

Підсумовуючи запропоновані аргументи, можна однозначно стверджувати, що суд, 

розглядаючи конкретну справу про адміністративні правопорушення, залучаючи в процес 

експерта-психолога, використовує спеціальні психологічні знання, якими вже володіє 

експерт, та нову інформацію, отриману за допомогою експертизи з питань психологічних 

особливостей особистості, поведінки і діяльності правопорушника, свідка, потерпілого. 

Спеціальне психологічне пізнання здійснюється експертом-психологом, який 

досліджує об’єкт, визначений йому судом. Разом з тим, психологічне пізнання здійснює і 

суддя, аналізуючи висновок судово-психологічної експертизи та допитуючи в суді 

експерта-психолога. Однак пізнання, яке здійснює суддя не є «спеціальним». Дане 

пізнання швидше є поверхневим (за винятком випадку, коли суддя є кваліфікованим 

дипломованим психологом). 

При пізнанні в суді обставин правопорушення, особистості правопорушника, 

свідка, потерпілого, їх поведінки і діяльності, спеціальне психологічне пізнання 

здійснюється виключно експертом психологом. Спеціальні психологічні пізнання 

використовує виключно тільки суд шляхом залучення в процес фахівця-психолога як 

експерта. Одночасно, використання цих знань для судді має опосередкований, вторинний 

характер. 

Висновки. Таким чином, за результатами дослідження особливостей використання 

спеціальних психологічних знань в адміністративному процесі, можна зробити наступні 

висновки і узагальнення:  

1. психологічне пізнання (як і категорія пізнання) формується на основі творчої 

діяльності людини. У ході організації судово-психологічної експертизи ця діяльність 

розкриває обставини правопорушення, характеризує особи учасників адміністративного 

процесу. Доказування та пошук істини наповнює психологічне пізнання професійним 

змістом, що дозволяє повноцінного застосовувати його в системі адміністративного 

судочинства. 

2. психологічне пізнання є необхідним і ключовим елементом організації і 

проведення професійної судово-психологічної експертизи. Воно повинно здійснюватися 

кваліфікованим психологом. Накопичені в процесі його проведення дані слугують не 
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лише для формування психологічного знання, а для встановлення закономірної і цілісної 

картини розкриття конкретного правопорушення (в тому числі й адміністративного 

делікту). 
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Костицкий М.В. Сущность и значение психологического познания при проведении 

судебно-психологической экспертизы в административном процессе 
В научном исследовании раскрыто понятие психологического познания, 

исследовано его роль в процессе осуществления судебно-психологической экспертизы. 

Автором также установлено особенности правового статуса профессионального 

психолога и использования его психологического познания в процессе рассмотрения 

судебных дел в административном процессе. 

Ключевые слова: познание, психологическое познание, истина, доказывание, 

психолог, административный процесс. 

 

Kostitsky M.V. Essence and meaning of psychological cognition while conducting of legal and 

psychological evaluation in administrative proceeding 

The notion of psychological cognition is exposed in the given clause. The article 

elucidates its place and role in the process of conducting of legal and psychological evaluation. 

The author also determines peculiarities of legal status of professional psychologist and using of 

his psychological cognition in the process of legal cases examining in administrative 

proceedings. 

Key words: cognition, psychological cognition, truth, arguments, psychologist, 

administrative proceedings. 
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